

养鸡大户的曲折创业路

□晚报记者 郭坤 杜欣 金月全/文 朱海龙/图



养鸡场养殖人员收鸡蛋

人人都可以创业，但并不是人人都能创业成功。在困难面前打退堂鼓的人肯定不会成功，而被困难越挫越勇的人才有成功的希望。郑家集乡村民展建国的曲折创业路很好地证明了这一点。

周楼行政村位于郑家集乡政府东北，紧挨着安徽亳州的下辖乡镇。展建国的养鸡场和葡萄园就在这个行政村的东部，距离周口边界只有1里地左右。

来到紧闭的养鸡场大门前，随行的乡干部并没有马上去叫门，而是指着不远处一个身穿白大褂、头戴蓝帽，正在冲刷机动三轮车的男子告诉我们：“他就是这里的老板展建国。”

看到有人来访，展建国随便冲洗了一下，快步向我们走来。未开口先微笑，书生气十足的展建国给我们留下了彬彬有礼的第一印象。

进入养鸡场，几座大型鸡舍映入我们眼帘，“咕咕，咕咕”的鸡叫声穿过封闭良好的鸡舍传进我们的耳朵——这个养鸡场饲养了10万只鸡。经过消毒进入其中一个鸡舍，“咕咕，咕咕”的声音瞬间变大了，我们看到两名饲养员正在喂养这个鸡舍的2万多只母鸡。

“喂养是全机械化的，喂养机器开动后，鸡架上的2万多只母鸡可以在不到1分钟的时间内全部吃到食物。”其中一位饲养员告诉我们，“喂的主要玉米。”

一位饲养员打开了机器，伴随着机器的移动，2万多只母鸡争先恐后地把头伸向食槽，啄食着里面的玉米。

“鸡粪全部用作肥料。”一位饲养员说，“为鸡场旁边的葡萄园提供养分。”

来时的路上我们已看到了葡萄园，尽管没有看到一粒葡萄，但满地的葡萄枝让我们能够想象得出葡萄挂满枝头的喜人景象。

10万只鸡的饲养规模，占地200多亩的葡萄园，让展建国成了远近闻名的“养鸡大王”、“葡萄园园主”，在别人的眼里，展建国的创业应该是成功的。

但是展建国却认为，他离成功还很远。今年42岁的他向我们分享了他的曲折创业经历。

1991年，20岁的展建国离开家乡，到南方跑车。两年之后，肯吃苦的展建国积累了一些资金，返回家乡搞起了养殖。回忆起当时做出的这

个决定，展建国说：“当时的信心满满，可没想到后来却一路荆棘。”

尝试过养鸭，尝试过养猪，尝试过养鱼……养一次赔一次，3年下来，展建国不仅赔光了自己跑车攒下的积蓄，还欠下了外债。“也不知道怎么回事，那3年真是养什么赔什么。”说起那段经历，展建国语带辛酸，“赔得精光，连生活都成了问题。”

1996年，生活困顿的展建国放弃了继续搞养殖的想法，借钱开了一家小超市。“开小超市倒是不赔了，但也赚不了大钱，只能维持生活。”展建国说。

如果当时展建国安于现状，那么现在的他可能就是一家超市的老板，而不是远近闻名的养殖大户了。

2005年，平静生活了几年的展建国坐不住了，他还是想搞养殖。“其实那几年我心里一直不服气，总觉得在养殖这一块跌倒了不爬起来很丢人。”展建国坦言，他是一个不服输的人，他始终认为他能把养殖搞成功。

这一次养什么呢？经过一番深思熟虑，展建国购买了500只鸡苗，尝试着养鸡。命运没有再跟他开玩笑，起早贪黑的展建国终于获得了回报，500只鸡当年就带来了利润，也让展建国看到了希望。

看到希望的展建国开始在养殖路上乘胜追击，2006年，展建国又借钱将自己的养鸡规模扩大到了3万只。

3万只鸡给展建国带来了不错的利润，展建国一扫前几年养鸡赔钱的阴霾。

不能不说展建国是一个有想法的人。2009年，养鸡顺手的展建国又不安分了，看着满地的鸡粪，他觉得应该利用起来种点儿啥。请教专家、查询资料、调查市场，展建国将红提这一葡萄品种种在了承包的200多亩地里。“鸡粪可以当作肥料，给红提增加养分，这样一来，养殖和种植就连了起来。”展建国说。

种植红提并没有耽误展建国养鸡主业的发展。2010年，展建国和别人合作，将养鸡规模又扩大到了10万只。

屡败屡战、越挫越勇的展建国通过自己的坚持和努力，终于实现了规模化养殖，尽管200多亩的红提还没有见到太大的效益，但2010年

的他仍然感到骄傲。那时的展建国绝对想不到，自己会遇到一个更大的打击。

2012年，展建国的养鸡场突发鸡瘟。关于这场去年刚刚发生过的鸡瘟，展建国不愿多说，他只告诉我们：“今年为了让养鸡场维持运转，我背负了巨债。”

背了多少债？展建国轻描淡写地说：“都是朋友借的，前前后后加起来有400多万（元）吧。”

“不是去年的鸡瘟，我也背不了这么多债。”展建国笑着说，“说实话今年的压力最大，但是我有信心还清债务。因为养鸡场的鸡蛋一直不愁销路，而且红提今年也见到了效益，明年红提一定会大赚。”

遭遇多重困难依然毫不气馁、坚持创业，身背巨债依然信心满满、谈笑风生，这让我们不得不佩服展建国内心之强大。展建国这样形容自己：“我就是一只怎么踢也踢不烂的皮球。”

“其实并不是我有多强大，最难的时候我连想死的心都有。”展建国感慨地说，“不过我心中一直有一个信念，就是我一定能成功，一定要成功。”

“除了这个信念支撑之外，还有朋友和家人的支持。”展建国说，“遇到困难时，朋友给予了我资金支持，而且不收利息；家人给予了我精神支持，从不拖后腿。所以说，再苦再难我也要坚持下去，把借朋友的钱全部还清，让家人过上好日子。”

曲折的创业路上，朋友和家人的无私支持让展建国心存感激。这份支持也恰恰证明了一点：展建国是一个值得信任的朋友、值得信任的家人。

尽管背负着巨债，但展建国的又一个想法今年还是得以实施——尝试着养胡羊。目前，展建国养的200多只胡羊生长得很健康。“市场已经考察过了，规模化养殖后，占领鹿邑和亳州的羊肉市场应该不成问题。”展建国自信地说。

跌倒、爬起，再跌倒、再爬起，展建国在创业路上被困难越挫越勇；养鸡、种葡萄、养羊，展建国的创业之路始终充满激情。

也许几年之后，我们再见到展建国时，不知道该称呼他“养鸡大王”、“葡萄园园主”还是“羊司令”。



第55站
鹿邑县郑家集乡

郑家集乡地处鹿邑县东南部，豫皖两省交界处，东和东南部与安徽省亳州市接壤。距鹿邑县城15公里，辖13个行政村，3.3万人，4.5万亩耕地。

郑家集乡北靠311国道，太生公路穿境而过，交通十分便利。急三道河、白沟河流经全境，水利资源丰富。

郑家集乡地势平坦，气候温和，是一个以农、林、牧生产为主的典型的平原农业乡。

百花千木待春来

在郑家集乡韩洼行政村，除了地里的麦苗绿之外，我们还看到了花卉苗木基地贡献给冬天的一抹别样色彩。

韩洼行政村的花卉种植始于上世纪80年代末，有着种植花卉的优良传统和丰富经验。正是看中了这一点，鹿邑县绿源园林绿化中心把花卉苗木基地搬到了这里。目前，这个绿化中心不仅在村中拥有一块占地20多亩的苗木基地，紧靠着311国道，他们又开辟了一块占地100多亩的苗木基地。

在村中的苗木基地，我们看到了各种各样的花卉苗木，尽管它们中的绝大多数在冬季并没有展现出最美丽的一面，但一些耐寒品种所释放出来的红、黄、绿、紫等色彩交织在一起依然让人赏心悦目。

在紧靠311国道的苗木基地，我们看到了劳作的工人，他们正在将一棵棵苗木定植。这个占地100多亩的苗木基地还处于栽培建设阶段。

许多花卉苗木我们叫不上来名字，逐一去辨识也不太现实，我们只能从绿化中心负责人的口中了解一个大概：“这两个苗木基地共培育了50多个品种的花卉苗木，有南天竹、山楂、红叶李、腊梅、探春、香樟、紫荆、枸骨球、鸢尾、木槿、桂花、玉兰、木瓜、海棠、紫薇、白腊、百日红、银杏……从国外还引进了3个品种，日本的红叶紫薇、美国的红枫、加拿大的红叶紫荆。”

如此之多的花卉苗木品种被规模化种植在这里，相信待到来年开春之时，韩洼行政村一定会被它们点缀得更美丽。

